

深度决定高度 新闻影响生活



在大学扩招后的十余年里，扩招、贷款、建设、负债……几乎没有高校能逃出这个怪圈。伴随累累负债，师资、校舍、教研资源紧张，教学质量下滑，眼看一批批学生在窘迫的条件下走进大学，又走出大学，这成为高校教育者心中的隐痛。

我们的大学，何以如此窘迫？

在2月份召开的山东省十一届人大四次会议上，山东省教育厅公布了高校化债的四项措施：提高生均拨款、土地置换、鼓励政策与开源节流。

高校最难的日子真的快过去了吗？

“没有图书馆办什么大学”

——山东高校负债情况调查

文 / 本报记者 徐洁 片 / 本报记者 张中

农历正月十七（2月19日），长清大学科技园里的大部分学校还未开学，一阵清脆的鞭炮声在山东轻工业学院响起，顺着鞭炮声望去，一副大楼的骨架立在校园的中央，似乎有了复苏的迹象。“终于要起了。”老师们感慨。

作为全省唯一一座“轻工业类”专业图书馆，在校园规划之初，这座大楼有着美好的未来：计划投资1.5个亿、新馆建筑面积3.1万平方米。新馆设计藏书300万册、设4000个阅览座位、2000个信息节点、1500台计算机的电子阅览室。

在投入一半资金后，因为缺乏资金，这座校园标志性建筑停工了。甚至，许多年轻人还没有来得及走进她，就匆匆毕业。然而，大学怎么能没有图书馆？学校不得不把餐厅一楼腾出来，暂时用作图书馆。如今，在获得了省财政部分资金支持后，这座被同学

们戏称为“裸露”、“骨感”的大楼，有望重整容颜。

在长清大学科技园生活过的人，这样的例子还能举出很多。

王铭在山东师范大学长清校区读过四年书，她说，学校的图书很丰富，只是规划中的图书馆一直没有建，教学楼中的其中一层腾出来当了图书馆。

山东中医药大学的一位老师说，游泳馆、图书馆倒是一应俱全，但由于高额水费，游泳馆几乎没用过。

为了节省下电梯运行、维护费用，山东轻工业学院办公楼的电梯已经停运好几年了。

在山东交通学院长清校区建成5年后，2010年年底，该院位于长清校区的2万平米的图书馆刚刚落成。这意味着，有一批年轻人在他们的大学岁月里，永远缺失了泡图书馆的记忆。

在前不久召开的山东省政协十届四次会议上，姜大明省长参加了教育组讨论，在谈到高校负债问题时，姜大明为有的高校还没有建图书馆而心痛。

“没有图书馆办什么大学，开玩笑！”姜大明回忆起自己上学的时候，虽然社会活动搞得比较多，但每天泡图书馆的时间也得几个小时。

“我们没有钱建啊，光贷款就好几个亿。”一位来自大学的委员说。

在大学扩招后的10余年里，扩招、贷款、建设、负债……几乎没有高校能逃出这个怪圈。伴随累累负债，师资、校舍、教研资源紧张，教学质量下滑，眼看一批批学生在窘迫的条件下走进大学，又走出大学，这成为高校教育者心中的隐痛。

我们的大学，何以窘迫如此？
(下转B02版)



建党90周年特别报道之一

□该走的走了
该来的来了

B04-B05

□韶山成长史

B06

□女博士的
癌症日记



B07

出品：深度工作室
领衔策划：闫杰
设计：刘冰霖
读者报料邮箱：
shendu@qlwb.com.cn